

Slavenski dom

Štev. 16

V Ljubljani, 21. januarja 1936

Leto 1.

Jurij V. — kralj angleškega imperija — umrl

Milijoni ljudi prisluškujejo zadnjim utripom svojega kralja



London, 21. januarja. Tp. Uradno poročilo angleške vlade je ponoči javilo svetu, da je 20. januarja ob 23.55 zapadno-evropskega časa, ali 0.55 našega časa umrl Jurij V., kralj Anglije, cesar Indije in vladar vesoljnega britanskega svetovnega imperija. Ob njegovi smrtni postelji so bili pričujoči kraljica Mary, prestolonaslednik princa Waleski, vojvoda Yorški in vojvodinja Yorška. Kralju so začele pojemati moči na večer, zato je vse angleško cesarstvo mrzlično pričakovalo poslednje vesti. Zdravniški zbor je vsake pol ure pošiljal zdravstvena poročila o stanju ljubljene kralja. Vse angleške radio-postaje so sinoči, ko so postala poročila kritična, prekinitve oddaja svojih programov in dale svoje mikrofone na razpolago samo za prenos poročil o zdravstvenem stanju kraljevem. Ko pa je radio pozno zvečer poslal v svet, da je kralj sprejel zadnja cerkvena tolažila iz rok canterburijskega nadškofa, je bilo jasno, da kraljeve smrti ne bo moči več ustaviti. Pet minut pred polnočjo je angleško cesarstvo za-

del eden največjih udarcev v 25 letih. O smrti so takoj obvestili ministrskega predsednika Baldwina in dvornega ministra Dutyja. Dvorni minister je dobil naročilo, da takoj prične s pripravami za kraljev pogreb in da razglasi novice v London. Pred buckinghamsko palačo je stala stotisočglava množica, ki je čakala vesti. Ko se je pojavil na balkonu palače glasnik, je vsa ogromna masa ljudi vedela, da je prišlo zadnje. Sto tisoč glav se je

odkrilo in nemo pričakovali, da jim glasnikova beseda potrdi pričakovanje. Glasnik je po starodavnem običaju v francoščini povedal stavek, kakor ga določajo dvorni predpisi.

»Le Roy est mort vive le Roy.«

»Kralj je mrtev, živel kralj.« Ljudstvo je odkritih glav strmelo nekaj minut na ulicah, potem se je začelo v globoki žalosti razhajati.



Kralj Jurij V. in kraljica Mary ob srebrni poroki.

London v pričakovanju smrti

London, 21. jan. Rp. Sinoči je prestolnica angleškega imperija kazala docela drugo lice, kakor pa so obivideci navajeni v tem milijonskem človeškem mestu. Nad vsem prometom, nad vsem življenjem in nad vsemi ljudmi je ležala senca smrti. Gibanje je bilo omejeno na najmanjšo mero, kar se tiče vozil, pač pa je bilo videti izredno veliko pešev po ulicah. Množice so se zbirale pred kraljevo palačo, pred poslopijem londonske borze ter pri uredniških velikih dnevniki, kjer so s svetlobnimi napismi javljali kraljevo stanje. Vsi ljudje so bili prepričani, da je kraljeva smrt neizogibna, toda nihče ni hotel verjeti v njeno možnost. Sinoči je prišla do izraza vsa velika ljubezen, ki jo angleški narod čuti do svojega velikega vladarja, ki je svojo državo vodil v najtežjem njenem času. Vsi svetovni dogodki, vojna nevarnost na Sredozemlju, Abesinija, zasedanje Društva narodov, vse, kar razgibava svet, je bilo včeraj za Anglijo nevažno, vse misli so se združile okrog bolniške postelje v Sandringhama.

ley Levett in lord Dawson Oftem. Prav tako so ti zdravniki podpisali zadnje obvestilo o kraljevi smrti.

Anglija se je takoj zavila v globoko žalost in sodeč po prvih urah te žalosti, bo Anglija doživela tako manifestacijo zvestobe in udanosti do kraljevskega doma, kakršne še ni bilo. Prav ta manifestacija bo pokazala in dokazala vso edinost angleškega svetovnega cesarstva.

Princ Waleski ne bo angl. kralj?

London, 21. jan. Nekateri listi so včeraj prinesli vznemirljivo vest, ki so jo posneli po izjavi kraljevega osebnega zdravnika lorda Dawsona, ki je izjavil, da kralj najbrž ne bo preživel noči.

V zvezi s kraljevo boleznijo in nestrpnim pričakovanjem množice, ki so se zbirale v Londonu pred buckinghamsko palačo, so se nenadno pojavile vesti, da se je prestolonaslednik Waleski princ odločil odpovedati kroni. To svojo odločitev bi mogel izvesti na dva načina, da bi se kroni odpovedal še za kraljevega življenja, ali pa že kot

kralj po smrti svojega očeta Jurija V., katerega smrt množice vsak čas pričakujejo. V primeru odpovedi Waleskega princa, bi prešla pravica do prestola na njegovega prvega brata Yorškega vojvoda. Ker Yorški vojvoda nima moških potomcev, bi nasledstvo prešlo na njegovo hčerko Elizabeto, kar angleška ustava dovoljuje. Kljub vsem tem vestem, ki so se razširile po Londonu in tudi drugih angleških mestih, pa je vendarle malo verjetno, da bi se Waleski princ odločil do takega koraka.

Svet v dogodkih Eiffelov stolp ne vlete več

Iz Pariza: Družba, ki je lastnica pariškega Eiffelovega stolpa, je v svojem letnem izkazu ugotovila občutno padanje števila obiskovalcev tega stolpa, ki so si z njega radovedneži ogledovali po Parizu in širni okolici. Dohodki lastnikov so najobčutnejše padli ob propadu znanega tovarnarja avtomobilov Citroena, ki je plačeval velike denarje za svetlobno reklamo na stolpu.

Morilec ing. Formisa prijet

Iz Praga: Policija je prijela nekega Hansa Müllerja, ki o njem sumi, da je eden izmed morilcev emigranta ing. Formisa, ki je bil umorjen spomladi lanskega leta v bližini Prage. Morilec so takrat v avtomobilu pobegnili v Nemčijo in zato policija doslej ni mogla tega zločina razjasniti.

Bombe v Mehiki

Iz Mexica: Na palačo osrednjega vodstva stranke agraristov v Mazamitlu so neznanci vrgli bombo v času, ko je v palači zborovalo 200 delegatov stranke. Bomba je vrgla streho raz palačo. Več oseb je bilo težko-ranjenih.

Zadnji trenutki

London, 21. jan. Nj. Vel. kralj Jurij je začel izgubljati zavest nekoliko po 5 popoldne. Zdravniki pa so že mnogo poprej izgubili vsako upanje na kraljevo okrevanje. — Med zdravniki je bil tudi znani specialist za srčne bolezni dr. Moris. Ta je že včeraj jutraj izjavil, da kraljevo srce ne bo moglo dolgo vzdržati in da je izhod bolezni samo se vprašanje nekoliko ur. S to svojo izjavo je zbudil veliko pozornost in milijoni so nestrpno pričakovali nadaljnjih obvestil.

Zvonovi zvone...

London, 21. jan. Havas poroča: Predsednik londonske mestne občine je z največjo naglico prišel v mestno hišo, čim je bil obveščen o tužnem dogodku iz Buckinghama. Znano je namreč, da je dolžnost predsednika mestne občine, da se prvi pokloni smrtnim ostankom angleškega kralja in da odredi, da zvonijo zvonovi katedrale svetega Pavla.

Proglas narodu

London, 21. jan. V teku današnjega dne bo ministrski predsednik Baldwin britanskim narodom objavil smrt kralja Jurija preko radia s priložnostnim govorom. Točna ura govora še ni določena.

Italijani morajo z Malte

La Valetta, 21. jan. Zaradi nezaželenega iredentističnega delovanja so malteške oblasti pozvale dva Italijana, da takoj zapustita Malto. Pri tej priliki se je zvedelo, da Italijane v zadnjem času nekako sistematično izganjajo z malteškega ozemlja. Tako je bilo že 6. januarja tudi šestem drugim Italijanom dostavljeno povelje, da morajo

takoj zapustiti otok. Ljudje komentirajo te izgone Italijanov zelo različno, dosledno pa jih spravljajo v zvezo s poostrotrivjo razmerja med Anglijo in Italijo v Sredozemlju. O izgnancih gre namreč glas, da so z informacijami, ki so jih pošiljali z otoka italijanskim oblastem, vršili nedovoljen posel.

Laval in Aloisi sta govorila

Edini zanimivi dogodek v Ženevi

Zeneva, 21. januarja. Tp. Včerajšnje zasedanje Društva narodov ni prineslo nobenih novic in nobenih presenečenj. Vsa Zeneva je stala pod vtisom bližajoče se smrti angleškega kralja. To je bil najvažnejši politični dogodek, ki je stal v ospredju vsega zanimanja. Pozornosti ni mogel zbuditi ne spor med Italijo in Abesinijo, ne nasprotje med sovjetsko Rusijo in Urugvajem. Edini dogodek, na katerega polagali nekaj važnosti, je bil razgovor med Lavalom in med italijanskim delegatom baronom Aloisijem. Pričakovali so od njega važnih rezultatov, toda dozdej se ni dalo še ugotoviti, v čem je bilo bistvo tega razgovora. Zdi se, da sta se Laval in Aloisi sporazumela, da sedanjí trenutek ni niti najmanj primeren za kakršnokoli večjo mirovno akcijo v Abesiniji in da se Društvo narodov v tako stvar za zdaj ne bo spustilo.

Svet trinajstih

Popoldne po dopoldanskem razgovoru med Lavalom in Aloisijem se je sestel svet trinajstih, katerega člani so zastopniki vseh stalnih udov Društva narodov razen Italije. Svet trinajstih je ugotovil, da ni nikakega razloga in podlage za to, da bi poslali kak mednarodni preiskovalni odbor za raziskovanje dogodkov v Abesiniji. Svet trinajstih

je prepričan, da bo nadaljni potek dogodkov v Abesiniji že itak sam po sebi prinesel razčiščenje, ki bo pokazalo, kdo ima prav in kdo ne. Torej moramo včerajšnje zasedanje stalnih odbojev Društva narodov smatrati kot koncesijo Italiji.

O sankcijah odleta svet osemnajstih

Poostrotritev sankcij je bilo eno najvažnejših vprašanj, čigar rešitev so pričakovali na sedanjem ženevskem zasedanju. Toda, kakor je bilo sklenjeno včeraj, bo sklepal svet osemnajstih zgolj o nadaljevanju sankcij, ne pa o kakršnokoli poostrotrivi istih.

Vremenska poročila

Bistrica-Boh. jezero: plus 2, jasno, snega ni. Kranjska gora-Rateče Planica: plus 1, barometer, primerno, megleno, 10 cm južnega snega na 15 cm podlagi. Vršič-Krnica-Tamar: 70 cm snega. Planina na Kraju: minus 5, oblačno, zapadni veter, na 160 cm podlagi 60 cm pršica.



Pokojni kralj Jurij V. s sinovoma princem Waleskim in vojvodo Yorškim pri paradi

